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Aufgabe 1 - Radioaktiver Zerfall I (4.5 Punkie)

a) Wie lautet das Gesetz fiir den radioaktiven Zerfall?
Erkldren Sie alle vorkommenden GréBen.

b) Wie ist die Halbwertszeit Ty, definiert ?

c) Wie hédngen T2 und A zusammen? (mit Herleitung!)

d) Wenn T, = 5730 Jahre ist, wie gro8 ist A?

Aufgabe 2 - Radioaktiver Zerfall Il (5 Punkte)
a) Nehmen Sie an, dass das Verhiltnis von “C/2C in der Atmosphare konstant tiber die Zeit

~—-=—%6 + 10" betriigt-und der C — Zerfall eine Halbwertszeit von 5730 Jahren hat. In einem
toten Organismus wird ein "“C/**C-Verhiltnis von 0.5 - 10"? gemessen.
Bestimmen Sie das Alter der Probe!

b) Welche Zerfallsreihe kann fiir die Datierung von anorganischen Substanzen verwendet
werden? Beschreiben Sie kurz die Vorgehensweise bei dieser Art der Altersbestimmung,
inklusive aller daran beteiligten Elemente.

Aufgabe 3 - Gravitation | (3 Punkte)

Fir einen Satelliten auf einer Kreisbahn mit Radius r um die Erde sind die

G-M

Gravitationsbeschleunigung a [ Fim— = und die Zentripetalbeschleunigung  a,=w’r im
r

Gleichgewicht.

Es gilt:

G=6.67-10""m’/kg-s* , M ;=6-10* kg , Umlaufperiode des Mondes Ty = 27.3 Tage.
Wie grof ist der Abstand Erde — Mond?

Bitte wenden !




Aufgabe 4 - Gravitation Il (4.5 Punkte)
G-Mg
2
R

Die Gravitationsbeschleunigung auf der Erdoberfliche (ohne Rotation) ist g.=

a) Driicken Sie g, {ber die mittlere Dichte p, aus!
b) Vom Mond weill man, dass dessen Schwere 1/6 der Erdschwere und dass der Mondradius
ca. 1/4 des Erdradius ist.

Geben Sie das Verhiltnis von mittlerer Dichte des Mondes zu mittlerer Dichte der Erde an!

Aufgabe 5 - Magnetik (4 Punkte) ’

Die GroBe und Richtung des Erdmagnetfeldes an einem Punkt auf der Erdoberflache kann mit dem
Vektor B beschrieben werden.

Zeichnen Sie in nebenstehendes Bild die folgenden Elemente des dort angegebenen
Magnetfeldvektors B (gestrichelter Pfeil) ein und erkliren Sie sie kurz: |

a) Deklination D

b) Inklination I

) Horizontalintensitdt By
d) Vertikalintensitit By
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